
Potentialfelder 
 

Verträglichkeitsbedingung 

Rotation:  𝑟𝑜𝑡(𝑣⃗) = (

𝜕𝑦𝑣𝑧 − 𝜕𝑧𝑣𝑦

𝜕𝑧𝑣𝑥 − 𝜕𝑥𝑣𝑧

𝜕𝑥𝑣𝑦 − 𝜕𝑦𝑣𝑥

) = (
0
0
0

) 

𝜕𝑦𝑣𝑧 = 𝜕𝑧𝑣𝑦 𝜕𝑧𝑣𝑥 = 𝜕𝑥𝑣𝑧 𝜕𝑥𝑣𝑦 = 𝜕𝑦𝑣𝑥 

 Potentialfeld 

Potentialberechnung: Potential 𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) 

𝜕𝑥𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑣𝑥 (𝑣𝑥 ist nicht Ableitung von v nach x, sondern erste Zeile des v-Vektors) 

𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) = ∫ 𝑣𝑥 𝑑𝑥 + 𝑐1(𝑦, 𝑧) 

𝜕𝑦𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑇𝑒𝑟𝑚 + 𝑐1
′ (𝑦, 𝑧) = 𝑣𝑦 (aufgestellte 𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) nach y ableiten  𝑐1

′ (𝑦, 𝑧) bestimmen) 

𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑠 𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) + ∫ 𝑐1
′ (𝑦, 𝑧) 𝑑𝑦 + 𝑐2(𝑧) (vorheriges Potential + 𝑐1

′ (𝑦, 𝑧) über y integrieren) 

 𝜕𝑧𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑇𝑒𝑟𝑚 + 𝑐2
′ (𝑧) = 𝑣𝑧 (aufgestellte 𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) nach y ableiten  𝑐2

′ (𝑧) bestimmen) 

𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) = 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑠 𝑔(𝑥, 𝑦, 𝑧) + ∫ 𝑐2
′ (𝑧) 𝑑𝑧  (vorheriges Potential + 𝑐2

′ (𝑧) über z integrieren) 

 𝒈(𝒙, 𝒚, 𝒛) 𝑖𝑠𝑡 𝑑𝑎𝑠 𝑃𝑜𝑡𝑒𝑛𝑡𝑖𝑎𝑙 (Überprüfung: g nach x, y, z ableiten und schauen ob 𝑣⃗ ergibt) 

 

 Gibt es ein Potential kann man somit einfach das Kurvenintegral bestimmen 

 ∫ 𝑣⃗ 𝑑𝑠 =  𝑔(𝛾(𝑏)) − 𝑔(𝛾(𝑎))
 

𝛾
   bei 𝛾: [𝑎, 𝑏] 

Kurvenintegrale 2. Art 
 Kein Potentialfeld: 

𝑣⃗: ℝ → ℝ𝑛, Kurve 𝛾: [𝑎, 𝑏] → 𝐷 , 𝛾′(𝑡) ≠ 0 

∫ 𝑣⃗ 𝑑𝑠 =  ∫ 𝑣⃗(𝛾(𝑡)) ∙  𝛾′(𝑡) 𝑑𝑡

𝑏

𝑎

 

𝛾

 

Integrale vertauschen der Grenzen 
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Achtung: Im linken Integral nie eine Funktion 


